

Официальный печатный орган Священного Синода
Православной Российской Церкви
(Истинно Православной Церкви в России)
Рег. свид. 1037746004877 от 27 мая 2000 года)

ПОМЕСТНЫЙ ГОВОР

Издаётся по благословию Святейшего архиепископа Московского митрополита Всероссийского РАФАИЛА

№26 (март 2008)

Адрес сайта Священного Синода: <http://www.sinodipc.ru>

НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ЕПАРХИИ, ДОКУМЕНТЫ СИНОДА, ПРИХОДЫ



Беседа Святейшего Архиепископа Московского Митрополита Всероссийского Рафаила с представителями СМИ

Вопрос: Ваше Святейшество! Разрешите выразить Вам благодарность, что Вы нашли время для этой встречи при огромной Вашей занятости. Поводом для нашей беседы является множество накопившихся вопросов лично к Вам. Более того, имеет место интерес к Вам новых прихожан, которые пока приходят в храм только на молебны, а также посетителей сайтов (основного – Истинно Православной Церкви, монастыря Св. Иоанна

ла, фактического материала, который был поднят режиссером, замечательным режиссером Лунгиным. Но правда о церкви – она всегда всех волнует. И вы, наверняка, помните, как мы только освободились от кабалы атеизма, только пришли в храм, стало легко, все стало свободным. Если раньше говорили «Нам не дают ходить в храм», то тут дали. И все просто ринулись во храмы. Пришли туда, а увидели совсем не то, что желали бы увидеть. Хотели уви-

деть правду, хотели увидеть заботливых батюшек, хотели увидеть любовь, необыкновенную любовь к человеку, который пришёл. А встретили высокомерное равнодушие... Зашли все, постояли, начали оглядываться по сторонам, и от смущения не знают, что делать дальше? И никто не говорит, что делать дальше. Пришёл? – стой. Ушёл? – ну, и ушел. Что делать дальше? Что такое вера? Что такое церковь? Что такое храм? Как вести себя дальше? Непонятно. И вот пришли и уткнулись, как в стену, в молчание, в недоговорённость. И пришли в непонимание. В непонимание до отупения. Опять ошибка? Опять неправда? Опять бесчестье? Как же так? Опять нет любви? Именно в этой связи фильм «Остров» показывает не мрачность, потому что всё начало сводиться к мрачности, к тому, как нам казалось, побеждённого атеизму, но ещё более мрачных красок – безверию. Безверие не от того, что не



Предтечи, интернет-газеты, а также проектов на Майле и в Рамблере). Хотелось бы прояснить для них идеологию Вашей деятельности, Ваше отношение к целительству, а также услышать Ваше мнение по различным аспектам Православия, вопросам Веры, о нынешнем положении Православия, Христианства вообще, в России. Нам, в частности, интересно Ваше мнение о фильме Павла Лунгина «Остров». Несмотря на то, что он вышел 2 года назад, его до сих пор обсуждают и в прессе, и в церковной среде. Вы его смотрели?

Святейший Рафаил: И не раз, и в разных аудиториях, и с разными людьми.

Вопрос: Чем вызван такой интерес к этому фильму и в светской среде, и в церковной? В целом, не вдаваясь в отдельные частности.

Святейший Рафаил: Вообще человек, и, в частности, русский человек, православный человек давно уже скупает по правде о церкви. Я отвлекаюсь от того материа-

дают быть, а безверие от того, что нет общения с верующими. И вот этот фильм он как раз показывает все сложившиеся трудности Православия. Он показывает как неоднозначно, может быть, и поведение священства. Однако, это совсем не говорит о том, что они плохие. Они тоже жертвы тотального атеистического «перевоспитания», осуществленного за десятилетия советской власти. Она готовила церковь к самоликвидации. И были оставлены на свободе и легитимизированы лишь те иерархи и священники, которые, как рассчитывала безбожная власть, в нужный момент открыто, перед всем миром, порвут с Православной Верой и будет законно закрыт последний Православный храм – как рассадник враждебной коммунистической партии идеологии.

Фильм показывает старца, которого мы видим, в его якобы шутковстве, в его юродивом отношении к жизни. Такой-де кондовый человек. А разве так можно? Мы начинаем страшиться, но, в конце концов, начинаем пони-

В НОМЕРЕ:
Беседа
Святейшего
Архиепископа
Московского
Митрополита
Всероссийского
Рафаила с
представителями
СМИ

стр. 1-5

Ангельский
мир (часть 2)
стр. 6-7

НОВОСТИ,
СОБЫТИЯ,
ЕПАРХИИ,
ДОКУМЕНТЫ
СИНОДА,
ПРИХОДЫ

стр. 8

мать, что правда в церкви, перекованной в атеистическом горне, и ставшей, как «гроб поваленный», часто невозможна. Ответ на вопрошания неопита может быть разным, вплоть до отсутствия желаемого диалога со священником. Ведь часто молчание – тоже ответ, может быть им. И это может быть помощью вопрошающему. И этот фильм в этой связи помогает людям, жаждущим веры, приблизиться к пониманию, что такое церковная любовь. Что такое любовь Бога в Церкви, в храме и что такое сам храм, что такое молитва. Этот фильм говорит о вере, о молитве, о силе веры, силе молитвы. О том, насколько слово Божье, которое дадено нам, сильно, насколько оно действительно, насколько оно скоро помогающее.

В свою очередь, всех людей, которые смотрели этот фильм, можно разделить на две части, в том числе, и церковнослужителей. Всех – на две части. На тех, кто жаждет Православия, и тех, кому это Православие не нужно. Все разделились в оценках этого фильма. Те, кто шельмуют этот фильм, им Православие не нужно. Те же, кто радуются, хотя и видят в этом фильме острые проблемы, жаждут Православия. Не то, что они хотят именно такого Православия, они хотят истинного Православия. И такого, в том числе. Хулители чего только не находили там. И то, что таких исторических фактов нет. И то, что таких батюшек не было. И что острота такого нет. Да, чушь это всё!

Это не документальный фильм. Это художественный фильм. И в нём авторы создали собирательный образ современных нам православных людей, поместив их в определённое место и дав им возможность диалога между собой. Равно как и диалога с теми людьми, которые к ним приходят. Это получилось здорово. И самое главное в этой связи, для каждого человека становится очевидным, что чего бы лично он не натворил, какой бы грех не совершил, если он будет откровенен, если он будет честен, если он желает искупить свой грех, он получит прощение, как награду за духовный подвиг. Господь поможет ему это сделать. Это может быть даже так, как приключилось в сюжете этого фильма. Нет смысла говорить о содержании, потому что все его видели, все знают его.

Вопрос: Среди критиков, резких причём, есть достаточно много священнослужителей, которые говорят, что фильм принёс вред Православии. Их высказывания приведены в предисловии к книге Дмитрия Орехова «Остров» о сценарии фильма, в православной и светской прессе, Интернете.

Святейший Рафаил: Это неправда. Я с этими людьми даже не хочу вступать в диалог, потому что это бесполезно. Я их отношу к категории людей, которых не беспокоит Православие. Их беспокоит личное благополучие. Ни больше, ни меньше. И в этой связи я очень рад, что оценка Святейшего Патриарха Алексия Второго фильма была не такой, как у этих людей, а была крайне положительной. И меня это радует. Я такие слова о нём не часто говорю.

Вопрос: В фильме одной из главных проблем показана проблема целительства в церкви. Термина «целительство» ещё во времена Владимира Даля, видимо, не было. В его толковом словаре есть только слово «исцелять», и оно имеет смысл обычного лечения недугов, не имеющего отношения к церкви. В дореволюционных церковных энциклопедиях этого термина нет, также как его древнего синонима «экзорцизм». В толковом словаре С. Ожегова и Н. Шведовой, а это уже середина 20-го века, к слову «исцелить» добавляются «исцелитель», «целитель», «целить». Кроме прежнего смысла по Далю добавляется «исцеление душевных ран», в т.ч. и «от любви». В сталинское время это уже было подозрительно для нашего уха. Почему термин «целительство» трактуется как колдовство? И почему его чураются церковные власти РПЦ МП, хотя его синоним «экзорцизм» рассмотрен в правовом отношении в официальном издании, одобренном Патриархом Алексием II, книге протоиерея Владислава Цыпина «Церковное право»?

Святейший Рафаил: Мы обязаны в этом общему невежеству и незнанию истории Православия, истории Церкви, истории взаимоотношения человека с Богом. Однако, нужно знать, что в древнейших источниках церковного Предания и, в частности, в упомянутом вами труде о. Цыпина, его «Церковном праве» была упомянута должность целителя, как сейчас говорим, духовного целителя, а он тогда назывался заклинатель, экзорцист. И более того, был штатной единицей в приходских храмах. Были определены его обязанности, чем именно он должен был заниматься. Экзорцистом мог быть не только священнослужитель, но и мирянин. В последующем посчитали, что экзорцизм могут заниматься только

священнослужители. Только они, имея сан, могли участвовать в таинствах по исцелению, по целительству. В чине исцеления были соответствующие молитвы, соответствующие правила, соответствующие молебны. Они ещё сохранились в молитвослове, требнике Петра Могилы. Надо сказать, этот требник не очень почитаем у нас, поскольку не находится в общем употреблении и его трудно приобрести – хотя многие считают его настольной книгой для священнослужителей в тех правилах, в тех достоинствах, которых Петр Могила, достигнув сам, делится со священнослужителями. И желает, чтобы все были таковыми.

Но привычное принимается, а молебны по изгнанию злых духов – нет. Это же неправильно. Они утверждают, что Петр Могила здесь вроде как бы заблуждался. В одном, им привычном, он не заблуждался, в другом, требующем великого духовного – да и физического – труда и христианской чистоты, – заблуждался. Это не красит православных, потому что относится к двоякой, как сейчас принято говорить, морали. Это здесь хорошо, а по отношению к другим это же – плохо. Нет, если хорошо, то хорошо. Если плохо, то плохо. Если правильно, то правильно всё. Более того, в последующем посчитали, с развитием церковной практики, что только священство имеет дар и апостольское преемство через рукоположение, только оно может заниматься практикой целительства и экзорцизма. Однако пресвитеры, которые по праву, по долгу, по обязанностям должны были заниматься целительной практикой, не могли этого делать, потому что не имели от Бога дара такого. И получилось так, что одних людей благословили этим заниматься, а они этого делать не могут, а другие люди, которые имеют харизму и дар Божий на целение, им запретили. Получился не только перекосяк, а получилось несоответствие. Именно это несоответствие, вызванное тотальными претензиями духовенства на власть, в общем-то, жизнь разрешила сама собой.

То есть, священство в массе своей потеряло дар целительства, а люди, которые были с харизмой, несмотря на всякие запреты, продолжали заниматься им. И сколько бы их не гнали, они были, есть и будут, так как на это есть воля Божия, и благословение Его. (Я не говорю о тех шарлатанах, которых предостаточно во всех разных городах и весях, которые мутят сознание людей, и ничего не зная, и ничего не умея, пытаются каким-то образом на что-то влиять. Я не о них говорю). Я хочу воздать должное и говорю о людях, наделённых этим даром, и освящённых Духом Святым. Их немного. Я думаю, что из всех людей, которые называют себя целителями, таковыми являются не более пяти процентов. Единицы – Божией милостью! Но, слава Богу, что наше священство в настоящее время стало гораздо бережнее относиться к тем людям, которые имеют дар целительства. Это, во-первых, а во-вторых, что самое главное, они уже сами желают этот Дар, о котором я говорю, не только приобрести от Бога, но и служить им Богу. И я утверждаю, что священнослужитель, который непричастен к целительству, не имеет полноты благодати Божьей. Если он не занимается целительством, то это говорит о том, что священник этот возможный Дар, который ему наверняка даден через рукоположение, не использует, и значит, пребывает в состоянии хулы на Духа Святого. Ни больше, ни меньше. Подавление же тех, кто имеет Дары, – это борьба с Духом Святым, попытки угашения Его и хула на Него!

Вопрос: Но тогда процентов восемьдесят, примерно, священнослужителей из Московской Патриархии нужно просто попросить?

Святейший Рафаил: Не будем впадать в грех осуждения. На смаковании дурных примеров строится политика по разрушению самого дорогого, что у нас осталось – Веры во Единого Бога Отца-Вседержителя, и во Единого Господа нашего Иисуса Христа, Сына Единородного, в Духа Святого и во Единую Святую Соборную и Апостольскую Церковь.

Вопрос: Я вспоминаю священника церкви в Узком, который ведёт себя как урядник. Некоторые мои знакомые, которые туда ходили, перестали туда ходить из-за его армейских порядков.

Святейший Рафаил: Вот об этом и разговор. Если священник не умеет общаться, если священник не имеет харизмы, если священник не имеет любви... Что он может? Он может только разрушить. А батюшка, который с амвона говорит: «Ты чего приперлась сюда?» на пожилую женщину: это при всех, прилюдно, говорится: «Я тебя исповедывать не буду, сегодня исповедываю только Анн (в день Святой Анны)». Как это так? Человек пришел. Сам Господь сказал: «Приходящего ко Мне не изжену вон». А ведь это священник, рука, перст Божий, которым он, во всяком случае, должен быть. Он же

изгоняет людей, которые пришли в храм к Богу. Не к нему пришли, к Богу пришли. А он на них: «Пошли вон отсюда!».

Вопрос: Вы как-то рассказали мне историю, как Митрополит Николай Нижегородский никак не мог найти священнослужителя, который бы провёл беседу с большим собранием прихожан.

Святейший Рафаил: Не с прихожанами. Там было большое собрание областных начальников. И тогда нужно было сказать слово Божье перед большой аудиторией руководящих работников, но вот сказать это было некому. И сейчас этого многие не могут. Я говорю даже не о миссионерской деятельности, а о простой проповеди.

Вопрос: Фильм, о котором мы говорим, немного противоречит тому, что Вы сказали. Здесь даром целительства награжден весьма сомнительный и для власти, и для церкви человек.

Святейший Рафаил: «Дух Божий дышит там, где хочет...» И никто не может Ему сказать (Духу Святому), что Он прав и никто, что Он неправ. У нас же думают, что эти вопросы решает только какой-то начальник церковный. Отнюдь нет. И более того, человек, имевший множество пороков людских, после искреннего и усердного покаяния, может быть награжден такой славой Господней, что даже нам сегодня предстать не может. История Христианства знает множество таких примеров: разбойник Кудеяр, преподобный Моисей Мурин (память 28 августа ст.ст.). Мы знаем священнослужителей, которые пришли ко Господу, раскаявшись во множестве грехов. И этот человек из фильма «Остров», убивший. Я желаю, я хочу, чтобы такой человек исторически был. И, наверняка, такой человек был. Может быть, мы его где-то не уследили, но он был такой человек. И он показан был. Господь сподобил показать такую ситуацию. Убил человека. По слабости, может быть, по отсутствию Любви, по отсутствию Веры. Но сколько он мучил себя, и чего он только не претерпел. Он мог бы быть в последующем и на «мягких кроватях». И он мог бы быть почитаем. И он мог бы быть во храме. Он мог бы быть и священником, его не раз могли бы рукоположить, потому что все желали, чтобы он им был. Но он этого не желал. Даже разговора такого не заводил. Он считал себя самым греховным из всех людей, и знал, что спастись он сможет, только претерпев всё. И это глубинное осознание себя в своей собственной греховности вело его по пути спасения. А главное, и нам всем нужно бы этому поучиться. «Возвышающий себя унижен будет, а унижающий – возвышен...» (Лк. 18.14)

Вопрос: Тогда получается, что ценность этого человека определяется по формуле Иисуса Христа: «Один раскаявшийся грешник ценнее сотни праведников»?

Святейший Рафаил: В общем, да, – ценнее тех мнимых праведников, не нуждающихся, как им кажется, в покаянии.

Вопрос: Некоторых и даже многих людей это может смутить.

Святейший Рафаил: Это не должно смущать их. Это должно не смущать, а должно радовать людей: как бы человек не согрешил, как бы ни пал, у него всегда есть возможность исправиться, у него всегда есть возможность испросить прощение. Это не смущать должно, а должно радовать людей.

Вопрос: Но отец Анатолий получил такой дар практически за предательство. Причём, правильно ли я понял, что этот дар – не только подарок, но и обязанность служения, отработать за свой грех спасением людей от недугов.

Святейший Рафаил: Не за предательство и не за убийство, а за раскаяние в них. В этом фильме не рассказано, как начиналось раскаяние, как оно происходило. Мы начинаем видеть ситуацию через, по-моему, 20 лет.

Вопрос: Как вы считаете, он раскаялся за эти 20 лет или нет?

Святейший Рафаил: Он раскаялся, во-первых. И, во-вторых, он взял на себя, даже трудно сказать, что он взял на себя, обязанность, ответственность.

Вопрос: Он осознанно это сделал или как-то интуитивно?

Святейший Рафаил: Он осознанно это сделал. И вот можно представить – за 20 лет, сколько слёз им было пролито и продолжало проливаться им. И сколько за эти 20 лет было прочитано молитв ко Господу о прощении. А он продолжал и продолжал неустанно молиться, ни на минуту не считая себя прощенным. Он не считал себя прощённым человеком, потому что прощение – это вещь очень сложная. Вот мы тоже говорим часто: «Прости, Господи!». Или человек говорит другому: «Ты меня обидел». «Прости меня, пожалуйста». «Да, ладно, прощаю». Что значит, прощаю?

Мы так легкомысленно относимся к самому акту прощения. Оно даже не упрощено, а вообще выхолощено. Но ведь мы должны знать, что прощение наступает не всегда, когда мы спрашиваем его, может быть, даже каемся на исповеди, но всегда, когда священник, по власти, данной ему через благодать рукоположения, четчет разрешительную молитву. Нет, не всегда!

Вот сделала женщина аборт. Один, может быть два. Прочитала молитву. Отпустили грехи. И думает – всё. Нет, не только! А ты заставь, смоги или помоги другому человеку, который оказался в сложной житейской ситуации, не сделать подобной глупости. Сама предотврати хотя бы один аборт хотя бы одной женщине, которая хочет впасть в тот же грех. Вот это тебе зачтётся. Вот именно тогда состоится твоё прощение. Если ты вор, удержи от воровства другого человека, и тебе зачтётся. Если ты лгун, наставь на правду и чтобы человек отказался от лжи на другого. И тогда ты будешь исцелен. Вот в чём правда. Именно в этой связи всем будет видно уже, что мы не только умом хотим освободиться от греха. Не только сердцем, которое жаждет освобождения от мерзости греха. Но мы всем смыслом своей жизни определяем борьбу с этим грехом. И Анатолий как раз этим и живёт. Он считает, что, чтобы спастись самому, нужно других спасать. Потому что спасение других есть освобождение от своего греха. Спасение других, наставление других, есть наше личное спасение. Удержание от греха других – есть наше спасение от греха.

Вопрос: Но иногда он прибегает к радикальным мерам. Например, когда выхватил он мальчика из лодки, чтобы довести до конца требуемый ритуал, несмотря на крики матери.

Святейший Рафаил: Нет, я так не думаю. Я сам иногда так делаю. Может быть, не так конкретно. Но, во всяком случае, даже иногда хочется топтать ногами, потому что человек не понимает, что полумеры не спасают. И ей говорили, помолись, а теперь ещё для полного оздоровления Богу нужны твои поступки, женщина. Ради чего ты живёшь? Ради работы? Или ради ребёнка? Ради правды, ради Бога ты живёшь! К Богу и тебя, и ребёнка подвели, перед иконой поставили, а она его забрала и понесла. Его же только поставили перед Богом, перед Господом. Вот он, почти прощён уже. А она забрала его. И в наш храм приходят подобные люди. Пришли во храм, помолились, сделали всё ради Господа. На коленях стоят, даже слёзы на глазах. И мы замечаем, вроде бы все хорошо.

Но вышел прихожанин из храма, сел в автобус, повернулся направо, всех обругал. Так и сяк, и пересяк. Потом повернулся налево, сделал то же самое с левостоящими. Кто же скажет, что он освободится от лукавого? Нет. Это примерно как в медицине. Человек заболел воспалением лёгких, его начали лечить. ОВЧ, прогревание, таблетки, уколы. Вылечили. Говорят, иди. А он вышел зимой, снял обувь и стал босиком ходить. Кто же скажет, что он не заболеет? Конечно, заболеет, да, ещё хуже, чем болел до этого. Вот то же самое и здесь. Мы говорим, во храме-то помолились, а теперь нужны дела. Молитва – это только начало дел, а не завершение всех наших устремлений. Это начало дел.

Вопрос: Почему же дар целительства обошёл такого святого человека, как настоятель Филарет, которого играет Сухоруков? Действительно, он достоин этого дара по своим человеческим качествам.

Святейший Рафаил: Святые отцы учат: «Не испытывай Бога, но служи Ему»... Сказано было Архиепископу Луке (Войно-Ясенецкому), который был весьма и весьма продвинутым врачом. Много имел заслуг перед медициной. И в то же время пришел в церковь. И, уже будучи архиепископом, делал прекраснейшие операции как хирург. Но в этой связи ему на вопрос: «Что мне делать?», ответили: «Твоё дело не крещати, твоё дело вещати». Через этот небольшой пример скажу, что каждый священнослужитель несёт свою лепту в дела Господни. Не все целители. А есть настоятель прихода. У этой организации должна быть душа, душа прихода, которая могла бы всё удержать. Ведь он держал всех, помогал. И отцу Иову помогал. И отцу Анатолию тоже: «Что же ты, проказник такой?».

Вопрос: Но Филарет же хочет помочь. Он же тоже, как и отец Анатолий, хочет помочь людям.

Святейший Рафаил: Он помогает тем, что этот монастырь организован, существует и действует. И в него приходят люди. Вот его помощь. Вот его правда. А Анатолий, он, может быть, меньше занимается вещанием, он больше занимается крещением, он больше правдой занимается, служением занимается. Вот таким вот образом.

Вопрос: Но ведь он же, по существу, хулиган.

Святейший Рафаил: Нет, он не хулиган. Он юродивый. И даже не столько, может быть, юродивый, сколько пользуется правами юродивого. Это большой труд принять на себя личину полусумасшедшего, и быть попираемым во многих вещах многими.

Вопрос: Например, говорить правду?

Святейший Рафаил: И говорить правду. Вот так говорить правду. Своёобразно. Это вещание правды по-своему. Он не мог отцу Иову сказать: «Пошёл вон! Ты мне не нравишься, потому что ты малoverующий». Он возьмёт, намажет дёгтем ручки, и все дела. Чтобы тот не заходил к нему. Т.е. он по-своему решал это. Просто по-своему. Но, когда помните по сюжету, тот говорил ему: «За что же ты не любишь меня?», он ответил: «А за что Каин убил Авеля?».

Вопрос: Действительно, за что? Ну, кроме известного классического ответа о вражде кочевников (Каина) и земледельцев (Авеля).

Святейший Рафаил: Да. За то, что один имел любовь, а другой этой любви не имел. И он завидовал, что у него этой любви нет. Из зависти. И ведь дьявол-то из зависти воспротивился Богу. Изгнан был Богом. Это зависть. Из зависти к Богу. Ведь первый человек-то, Адам, тоже был смущен змием и впал в зависть.

Вопрос: Но есть такое, ставшее классическим, выражение одного известного учёного: «Не будем забывать, что дьявол – это ангел, с пеной у рта доказывающий свою правоту перед Богом». Как юродивым можно быть?

Святейший Рафаил: А почему никогда ни в каких книгах не говорится об убиении дьявола?

Вопрос: У дьявола ведь тоже был дар целительства.

Святейший Рафаил: Это совсем другое. Другое дело, как, зачем? Господь исцеляет Своей Силой для того, чтобы человек пришёл к Нему. Чтобы дать еще один шанс человеку придти к Нему. А дьявол – по попущению Божию – действует, чтобы человек пал и достался ему.

Вопрос: Ну, а вдруг произошла ошибка и отец Анатолий вместо того, чтобы делать добро своим даром, пошёл бы по преступному пути. Пусть будет такой сумасшедший вариант.

Святейший Рафаил: У Бога ошибок не бывает. У отца Анатолия не было бы этого дара. Нет, конечно. Как может быть дан человеку Божий дар от дьявола? Божий дар бывает от Бога. У дьявола этот дар не от Бога. Другое дело, что ведь Господь силой архангелов и Архангела Михаила связал его на тысячу лет. Он ведь не убил, Он ведь мог убить его. Но Он его связал. Он его удалил от Себя. И я знаю, например: многие молитвенники молились за падшие души, за бесов. Они молились за души, за бесов. Молились, чтобы они пришли к Богу и покаялись. Но эта правда выше правды сатанинской, потому что сатана этого не делает. Сатана не говорит, придите просить прощения и идите к Богу. Нет. А мы говорим, идите просить прощения у Бога. Просите прощения и будете прощены. Это очень сложно воспринять. Но, тем не менее, человек имеет право выбора и он должен искать этот выбор. Он не только имеет право на свободу выбора, но он должен ещё находиться в поиске истины.

Вопрос: Вернемся к дару целительства, которым был награждён Иисус Христос.

Святейший Рафаил: Разве Он был награждён? Он изначально его имел.

Вопрос: Да, но про Него вначале никто ничего не знал. Он был как бы главой некоей секты внутри огромной конфессии, иудаизма. И Его в этой конфессии воспринимали как вероотступника. И, тем не менее, изумлялись, что у Него был этот дар целительства. И он действительно исцелял людей. И многие иудейские священники относились к Нему отрицательно и преследовали Его, видимо, также из зависти.

Святейший Рафаил: Только. Ведь как Он сказал: «Пришёл Иоанн Креститель, не ест, не пьёт. И вы сказали ему, дьявол в нём». А пришел Иисус, ест и пьёт вино, и вы сказали, Он богоотступник. Так вы хоть определитесь в этом сами». Т.е. «найти» мнимую неправду – это любимое дело у отступников. У отступников смыслом бытия стало найти неправду в другом человеке, развенчать за эту неправду и заставить других увидеть в нём неправду и очернить его ещё больше, унижить его. Почему? Да, потому что они ведь не могут сделать ничего доброго. Зависть опять. Потому что они не могут исцелить больного человека. Никто не мог, а Господь мог. Они не могут, по гордыне своей, прийти в дом мытаря, хотя фарисеи однажды пришли вместе с Христом и сидели, и смотрели: но они осуждали Его. А Господь пришёл к нам с радостью и любовью.

Вопрос: Но тогда у окружающих не было пони-

мания, что это Сын Божий. Они Его тоже могли воспринимать как обычного человека, пусть как отца Анатолия.

Святейший Рафаил: Мало кто – кроме Пречистой Его Матери, Пресвятой Богородицы, Иоанна Крестителя и апостола Петра – Иисуса Христа до 33 лет считал Богом. И никто не искал Его. Он даже спросил Своих учеников, за кого вы Меня принимаете? Один говорит – за Илью, другой говорит – за иного святого, за Моисея. Лишь апостол Петр сказал: «Ты Христос, Сын Бога Живого» (Мф. 16.16). Но Христос запретил ему об этом кому бы то ни было говорить. Это была большая тайна рождения Христа. И большая тайна существования вообще, снисхождения Иисуса, Сына Божьего и восхождения Его. Она непонятна многим. И нам непонятна, в том случае, если мы будем на позиции восприятия Его, как Человека. Если это Человек, то мы не понимаем того, насколько Он может быть не таким, как мы. И до сих пор и мусульмане говорят о Нем: да, это исключительный, но человек. Это пророк – говорят они. Но мы-то знаем, что это не только человек, не только пророк, это – Сын Божий. Именно это обстоятельство смущает неверующих во Христа. Смущает иудеев. Так как они никак не могут этого принять. И мусульман. Хотя они, по сути дела, все, что сотворил Господь, принимают. Другое дело, Его слова о том, что Его учение, – «не Моё. Это Мне Господь сказал. Это не Я вам говорю, это Господь вам говорит. Если вы примете Меня, то примете Бога, Пославшего Меня. Если только примете Меня. А если примете Меня, то примете и Бога. Если вы примете Бога, то вы непременно станете Его детьми. Не Моими, а детьми Бога». Это помогает нам понять те правды, которые невозможно понять, до тех пор, пока мы не встанем на позиции Творца Мира нашего. И надо понять и принять сразу, раз и навсегда, что мир наш – это материальный мир, созданный Богом. Настоящий Мир – это тот Мир, которым Он управляет, – как и Миром Горним. Мы же, здесь находящиеся, условно говоря, пребываем в греховном сне. Однако же, в это время наше материализованное сознание решает вопросы приобретения духовного опыта. И поэтому расстраиваться о том, что что-то будет плохо, что-то будет больно, что-то справа, что-то слева – не нужно. Оно есть и всё. Надо только познать, насколько оно правильно или насколько это соответствует Воле Божией, но мы должны пройти через все земные тернии, чтобы приобрести неодолимый для нашего будущего опыт. Мы не только гости этого мира, но и спасаемые люди Его.

Вопрос: Хотя целительство существует с древнейших времён христианства, к нему в высшей иерархии РПЦ МП относятся отрицательно. Я не согласен с вами, что там появились положительные тенденции в изменении этого отношения. Как я слышал, в РПЦ, в основном, в монастырях, были и есть яркие фигуры мудрых старцев, к которым люди идут и едут сотни и тысячи километров за исцелением. Но по-прежнему руководство РПЦ их прячет, чтобы не нарушать официальной генеральной линии отношения к целительству. Почему?

Святейший Рафаил: Во-первых, прячут, а не запрещают. Во-вторых, тайно благословляют и заставляют их удаляться и где-то там этим заниматься. В-третьих, тайно сами пользуются их дарами. Ну, очень просто. Например, Герман, который занимался экзорцизмом, не имеет сейчас того, чем он обладал раньше.

Вопрос: Он потерял силу, дар?

Святейший Рафаил: Да. А почему? Потому что всё упирается в помысел. Если помысел верен, то и дела будут достойны. Если помысел мерзость, то и дела мерзки. В качестве примера: человек идет мимо бомжа и в протянутую им руку дал 10 рублей. А потом он же и говорит ему, ну, что же ты, морда твоя красная, побитая. Ты ведь можешь работать, мог бы зарабатывать, мог бы ещё чего-то делать... Это один пример. Другой: идут вдвоём. И, чтобы показать себя перед другим, перед товарищем или перед женщиной, перед девушкой, даёт нищему деньги. Даёт не для того, чтобы помочь ему, а для того, чтобы обратить на себя внимание – девушка, друг или просто прохожий, вот посмотрите, какой я хороший. А третий ждёт, когда его по телевизору покажут, что он даёт бомжу. Т.е. из самых низменных побуждений делают эти так называемые благодеяния. Однако, это не есть благодеяние. Потому что помыслы мерзки. И в этой связи, если человек занимается целительством, но в помыслах имеет наживу, то он по определению не может приобрести ничего. Он может только иметь деньги, которые в конечном итоге окончательно разрушат его совесть.

Вопрос: Тогда может, чтобы не афишировать

целительство, кто-то им занимается, например, под крышей траволечения. И к ним также едут люди за помощью. Возможно ли некое разумное сочетание целительства – экзорцизма с траволечением, т.е. соединение духовного и рационального? И может ли это называться целительством?

Святейший Рафаил: Это не целительство в том понимании, о котором мы говорим. Это траволечение. А это разные вещи. В то же время, абсолютно верно, что любой врач должен быть исключительно верующим человеком.

Вопрос: Хотелось бы дать определение, что же такое целительство. Очертить границы этого термина. И потому спрашиваю о допущении в этот термин элементов траволечения, психотерапии и другого из рациональной области человеческого знания.

Святейший Рафаил: Есть целитель милостью Божией, есть знахарь, есть ведун, вещун, экстрасенс и прочее. Это абсолютно разные вещи.

Вопрос: В каменном веке, когда человек был самой природой, в нём духовное и рациональное были неразделимы. И шаманы прекрасно это использовали. Наряду со знахарством, ведовством они воздействовали на самые потаённые уголки человеческого сознания и лечили людей примерно так, как это делают целители.

Святейший Рафаил: Целительство – это церковное священнодействие. Изгнание бесов – это очень индивидуальная церковная служба. Это только церковное Богослужение. Если же православное целительство разумно дополняется какими-то другими методиками и, в том числе и траволечением, то это хорошо. Но начало – это духовное, церковное священнодействие.

Вопрос: Но ведь церковного обряда и молитвы во времена Иисуса Христа ещё не было. Все это появилось позже. И, тем не менее, помимо Иисуса Христа, целителями были и некоторые апостолы.

Святейший Рафаил: Почему только некоторые? Абсолютно все апостолы, а также все священники. Мы сейчас говорим не о том, как лечил Иисус, а о нашем священнодействии. Об исцелении в день сегодняшней. И если там бабушки или кто-либо другой пользуются заговорами, наговорами, кто может о них сказать, что это священнодействие? Это не священнодействие.

Вопрос: Ну, вот ваша бабушка разве не священнодействовала?

Святейший Рафаил: Нет. Она занималась, если так можно выразиться, мануальной терапией. Она была костоправом. Она руками разные опухоли убирала, суставы складывала. Ну, и пользовалась при этом разными травами, настоями. Вот, в частности, это те дела, о которых мы говорим, ручками, ручками надо владеть, теми ручками, которые могут всё делать, но я, к сожалению, от неё не успел научить этому свои ручки.

Вопрос: Но у вас существует медицинский центр?

Святейший Рафаил: У нас медицинский центр не существует. У нас существует храм Архангела Рафаила, в котором идут Богослужения. Проводятся таинства церковные: те, которые предусмотрены практикой нашей Православной Церкви. Проводятся молебны, которые раньше у нас не проводились, а сейчас проводятся. Раньше, я имею в виду лет 15 назад. Сейчас от тех практик, которые ранее применялись, не осталось ничего. Теперь у нас православное целительство, основанное на осознании своего греха, покаянии, православных молитвах. И плюс к этому еще элементы мануальной терапии, глубокого массажа, в том числе, вакуумного, медового с растительными добавками.

Вопрос: Каким должен быть человек, который пришёл к вам и просит помощи?

Святейший Рафаил: А меня это меньше всего волнует, каким он должен быть.

Вопрос: Они должны быть подготовленными? Например, человек в каменном веке был близок к природе и лучше воспринимал чудеса, чем современный человек. Взять, например, научного работника. Он воспринимает всё критически. Он знает, что он болен. Он врачей всех прошёл и не нашёл исцеления. Теперь он ждёт помощи от вас. Он должен в вас обязательно поверить, не знаю, на каком уровне, чтобы ваша помощь была эффективна?

Святейший Рафаил: Может быть, начало у вас неправильно построено, начало вопроса вашего. Может быть это середина ответа. Чуть раньше, я напомнил о том, что Господь сказал: «**Всякого**, идущего ко Мне, не изжену вон» (Ин 6.37). И я со своей стороны, человеку, который пришёл ко мне, не могу сказать: «Не приходи». Потому как я ставлю себя на место только исполнителя Воли Божьей. А человек, приходящий к нам, приходит с об-

ращением ко Господу, с желанием получить какое-то, мягко говоря, ослабление его недугов в физическом и духовном состоянии. И если человек пришёл и просит: «Помоги!», я лишь интересуюсь, почему он пришёл и просит: «Помоги». Потому что в этой просьбе, я всегда слышу его обращение ко Господу.

Вопрос: Но он неверующий, предположим.

Святейший Рафаил: Это знает только Бог. А он пришёл и просит – у Бога, а не у меня: «Помоги!».

Вопрос: Он не обязательно должен быть верующим?

Святейший Рафаил: Кто приходит, тот и верующий. Приходит и иудей, и мусульманин приходит, и православный, и католик, и некрещеный. Ибо есть места и обстоятельства, где все – верующие! Как на передовой, перед смертью, тяжело болеющие... Кого Господь приведет, того и принимаем, т.к. мы все пред Ним равны. Однако, если не православный приходит, мы говорим: «На службу не ходи, служба православная». Мы не отказываем ему, но и не причащаем, и не исповедуем. Мы только говорим: «Не приходите на Богослужение», на службу приходят только христиане, православные люди.

Вопрос: Исповеди ведь тоже только христианские?

Святейший Рафаил: Не об этом мы говорим. Исповедь это одно, а беседа о грехах человека это другое.

Вопрос: Вернёмся к тому примеру, когда отец Анатолий выхватил мальчика из лодки потому, что он еще не исповедывался. Но, предположим, этот мальчик неверующий, он не крещён.

Святейший Рафаил: Его надо было ещё более приблизить к Богу. Чтобы исцелить окончательно. В русской православной Церкви причащение без исповеди допускается в исключительных случаях. Можно сказать, что мальчика надо было причастить.

Вопрос: Почему отец Анатолий решил довести до конца этот ритуал? Считал, пока он не довёл его до конца, исцеления полного не будет. Но представьте, что мальчик не православный.

Святейший Рафаил: Зато отец Анатолий верил в Бога. И сила его духа, та правда Божия, которую он исповедывал, та правда Божья, которую исповедывал отец Анатолий, она выше всего. Привёл Господь больного ко мне и дал мне и говорит: «Вот, послужите Мне». И мы начинаем помогать, т.е. служить ему, как Самому Христу, а потом прихожанин говорит: «У меня денег нет». Да, я-то причём здесь, что у тебя денег нет? Господь привёл тебя сюда, зачем мне твои деньги? Зачем мне какие-то подарки? Мне это не нужно. Тебя Господь привёл для того, чтобы я помог, я тебе помогу. Но пойми мой дорогой человек, не я тебе помогаю, но Сам Господь Бог тебя исцеляет, а у меня обязанность такая: быть слугой и свидетелем Его. И если хотите – выбора у меня нет, и поступить по-другому я не могу.

Вопрос: Можно сказать, что эффект исцеления зависит от силы духа целителя?

Святейший Рафаил: Это зависит не от силы духа целителя, а от тех даров, которыми он награждён Богом, Духом Святым, Истинным Целителем.

Вопрос: Пришёл к вам научный работник, исследователь, который критически всё воспринимает. И он начинает вас расспрашивать, когда вы начинаете там что-то делать: «А это, что вы делаете?».

Святейший Рафаил: Такие ко мне не приходят. Вы же ко мне не приходите?

Вопрос: Почему же, прихожу. Но за другим всем.

Святейший Рафаил: Искушать меня приходится.

Вопрос: Я хочу получить ответ на вопрос, что же такое целительство? Что такое дар целителя.

Святейший Рафаил: Это взаимоотношение, это выстраивание взаимоотношения с Богом. Смысл вот к чему подводится. Мне бы хотелось бы, чтобы я был понятным.

Почему происходит исцеление? Почему? Почему мы говорим, что за каждый грех человек должен платить. И он платит. Мы разве можем сказать человеку: «Иди сюда, я тебя сейчас исцелю! Иди сюда, я тебе что-либо поменяю местами». Нет, это просто невозможно до часа, который определен Самим Господом. Наступает какое-то время, когда последствия того греха, который был совершён и для очищения от которого послано заболевание, сыграли, может быть, своё воспитательное воздействие. И Господь направляет человека к нам на исцеление. Попускает нам прекратить череду его мытарств. Прекратить Ему одному известным образом. Но, чтобы это прекратилось, надо приходившего непременно приобщить к

Вере, Православию, христианству. Мы помогаем больному осознать, что выздоровление его может быть только через сознательное движение ко Господу. Нужно, чтобы он пришёл к Богу.

И он приходит сюда, он приходит вроде бы по воле своей. Однако, нужно знать, что управляет всем Господь, и это представляет собой внутреннюю составляющую исцеления, внешне же многие видят или случайность, или результат своего упорства, или ещё что-либо. Как человека направляют, куда его направляют, кто помогает прийти к целителю? Книга ли, телевидение ли, какие-то соседи ли, которые были там. Он оповещён и приходит и говорит: «Вот я знаю, что вы поможете мне, другой говорит, что многих в поисках посетил, но никакой помощи не получил. Ну, всё, пропадаю, и вот пришёл. Помогите». Главное заключается не в том, что он пришёл и сказал: «А что ты будешь делать?». Не в этом. А главное, чтобы он пришёл, обратился к Господу и сказал: «Помоги!». Т.е. он пришёл для того, чтобы получить здесь помощь. Вот это самое главное. Если он не хочет этого, как ему сказать? Стой, садись сюда. Я не могу этого сказать. Равно, как я не могу сказать ему, сколько это стоит. Я не знаю. Это несколько не стоит. Равно как я не могу сказать ему: «Уходи отсюда! Я с тобой не буду заниматься». Потому что не я привёл его, не мне решать. Однако, другому не могу сказать на улице: «Иди сюда, я с тобой буду заниматься». Потому что здесь нет моих полномочий.

Инициатива в целительской практике принадлежит не человеку, который называет себя целителем, и которого даже другие называют целителем. А инициатива принадлежит Богу. И именно Он, Иисус Христос, прибывших сюда исцеляет по Его Правде, по тем молитвам, которым Он нас научил. Опять же, мы Его просим о здравии, а Он приводит нас туда, где дарует исцеление. Это, во-первых. А другое дело, что существуют разные методики и механизмы прекращения последствий того греха и способов воздействия на это последствие. Иногда просто достаточно прикоснуться к человеку. И этого достаточно вполне. Сила же Божья доделает Свою Правду, которая должна осуществиться. Другому человеку надо чем-то помочь другим, может быть, даже встряхнуть. И мы встряхиваем.

Вопрос: Т.е. должно быть взаимодействие вас и Того, Кто даёт силу?

Святейший Рафаил: Целительство – это действие Божее. В нашем случае: есть треугольник – человек, который пришёл, целитель, и Господь. И здесь без важнейшей из этих сторон – без Господа – исцеление невозможно. Духовное исцеление должно происходить в присутствии и после личных просьб человека ко Господу. Если нет таких просьб, то человек не раскаялся.

Иногда приносят фотографии, но это просто глупо, это невозможно, недопустимо. Человек сам должен просить. По-другому – это бесовское дело.

Вопрос: Т.е. нужен непосредственный контакт?

Святейший Рафаил: Не контакт. Болящий должен сам лично просить помощи у Христа. И в некоторых случаях это даже возможно по каким-либо средствам связи, например, телефонный разговор, или письма больного, – как иногда молился об исцелении святой и праведный Иоанн Кронштадтский – но как крайний случай.

Вопрос: В конце фильма изгнание беса показано с этой девушкой. Вы считаете, это не надумано?

Святейший Рафаил: Нет. Нет, что вы. Чего только у нас здесь видели. Я этого не люблю. Некоторые любят показать, как это происходит. Я не люблю. Я это прекращаю. Не надо мне это. Потому что, как только начинается процесс изгнания, бес, если выскочит, то найдёт другого. Может быть, мы лучше это сделаем. И мы направим его, куда надо. Есть таинственные вещи в этом служении, я не знаю, откуда они приходят. Существует такое понятие – я не знаю, откуда я знаю, но я точно знаю, что я знаю. Вот надо делать вот так, вот так и вот так. И я точно знаю, что у него вот это, вот это и вот это. И никогда не было ошибки в диагнозе. Потому что у этого конкретного человека вот это, вот это и вот это. Как будто про это я где-то вчера прочитал и запомнил. Все знают, я не обладаю исключительной памятью. Но я смотрю на человека, и знаю, что её Людмила зовут. И у неё такие проблемы. И как это моё знание объяснить? Никак это объяснить невозможно.

Мне не то, что неинтересно, откуда всё это берется. Я это знаю и всё. И зачем мне изучать то, откуда все это идёт, если я точно знаю, исцеляет Господь Бог? Дела Господни человеку непостижимы. Да и не все следует нам знать. Ведь нам же, когда пишем письмо во Владивосток отцу Фе-

досию, неинтересно, кто и как повезёт это письмо. На паровозе, на самолёте, какой почтальон, как зовут этого почтальона? Нам это неинтересно. Для нас главное, чтобы та мысль, которую мы изложили, дошла до отца Феодосия во Владивостоке. И здесь то же самое. Мы знаем, как обращаться, только как обращаться к Богу, знаем, что Он принимает наши молитвы, а как доходит наше обращение, нам знать не обязательно. И кто это будет делать, и как это будет делаться, тоже не нужно. Так что, если вы придёте с проводами и приборами, я не уверен, что у вас что-то получится. Я не знаю, как это будет выглядеть, и что вы там увидите. Я видел многих, например, опыты с Кулагиной. Крутили стрелки. Я никогда не пытался это делать. Может быть, у меня и получалось бы. Я не пытался этого делать никогда, и я не считаю это для себя возможным и нужным. Я никогда не пытался узнать, что за стенкой творится. Я, может быть, это и узнал бы. Но мне это, не то что неинтересно, мне это не нужно. Мне это не надо. И я никогда этого не делал и не буду делать никогда, потому что я не считаю это нужным.

Вопрос: А, может быть, вы боитесь, что дар угаснет, если мы такой эксперимент проведём?

Святейший Рафаил: Я этого не боюсь: главное, каков наш помысел. Я же стараюсь контролировать свои помыслы. Я мог бы этим заинтересоваться, может быть, лет пятнадцать тому назад, т.е. ещё до того времени, как я стал священником. Когда я стал священником, у нас прекратилась прежняя деятельность, и я начал заниматься тем, чем занимаюсь – православленным священнослужением. «Служу Богу моему, donde же есмь». Он поставил меня на это служение и я исполняю его. Мне неинтересно, что там, во мне, через меня, происходит, как происходит, зачем происходит. Мне надо только лишь одно: чтобы была исполнена Воля Господня, люди, которые пришли с проблемами, ушли бы, благодаря Господа.

Вопрос: «Даром прияли, даром дадите» - сказано в Писании. А вы за целительство установили таксу.

Святейший Рафаил: Те средства, которые здесь жертвуются, зарабатываются, нужны не мне. Это нужно людям, которые приходят. Им нужно платить за то, что они получают. Жертва должна быть. Это не оплата, а их жертва. Жертва за совершенный ими грех, от которого они готовы очиститься. Мы, может быть, крайне упростили эту ситуацию, упростили её в форме оплаты. Могли бы брать не деньги, а, например, трудничество в строящемся нашем монастыре. Или в иных общественных заведениях – больницах, детдомах, интернатах... Но эта жертва должна быть не символическая, она должна быть осязаемая, так как это ведь жертва. Однако, ещё раз подчеркну, мне деньги не нужны, я богат тем, что верую в Господа моего, а все жертвоприношения мы направляем монастырь. Если бы не было монастыря, мы придумали бы что-то ещё. Пусть это был бы детский дом, дом престарелых, один, два, три. Т.е. те средства, которые здесь приобрелись, – не мои! Однако, они должны быть направлены туда, где Господь почитает это лучшим даянием.

Вопрос: Каково должно быть ваше физическое состояние, как вы должны себя чувствовать, чтобы вы поняли, что будет эффект от вашей работы с просителем? Вот пришёл к вам человек, а у вас недомогание, и вы ему говорите, что сейчас не в состоянии помочь ему.

Святейший Рафаил: Абсолютно никакого отношения мое физическое состояние не имеет к тому, что будет происходить с этим человеком. Не я исцеляю, Господь исцеляет!

Вопрос: Ну, если у вас насморк?

Святейший Рафаил: Это не мешает ни мне, ни Господу. И многие знают, что, когда у меня температура тридцать восемь, я сажусь вот здесь и исполняю моё служение. Чтобы у меня ни болело, как бы у меня ни болело, приходит время приёма, я во храме. Может быть, два, может быть, три, может быть, четыре дня за всё это время не было приёма. Я никогда не срывал приёмы.

Вопрос: Например, из-за вашей раненой ноги?

Святейший Рафаил: Да, я могу на службе не стоять. Стоять не могу из-за температуры. Могу таблеточку выпить жаропонижающую, вот «упсу» только. И всё. Мои сослужители знают. Но насколько я мерзко иногда внутренне себя чувствую, а это бывает весьма часто, этого не знает никто. Я

истории разные рассказываю, немножко поупыбаюсь, приползу, бух на кровать. Уж даже иногда до кровати, бывает, не дохожу, бух сразу перед кроватью и переползаю. Но это никто не видит и никогда не увидит.

Вопрос: И как вы себя чувствуете после того, как помогли человеку?

Святейший Рафаил: Не я, Бог ему помог. Если бы я пользовался своей, как вы говорите, силой, я бы чувствовал себя совсем плохо. Потому что человек 50-70 приходят. И это выбирает до последней, так сказать, песчинки силы из организма. Без Божьей помощи целительство просто невозможно. Поэтому, когда человек очень истощён бывает, так будем говорить, духовно, он, просто-напросто, лишен помощи Божьей, так как занимается незнамо чем. Если он с Волей Божьей, то к концу работы начинает себя чувствовать лучше, чем ему было в начале.



Вопрос: Даже такое бывает?

Святейший Рафаил: Даже такое бывает.

Вопрос: А в день скольким людям вы можете помочь максимально?

Святейший Рафаил: Стольким, сколько приходит.

Вопрос: Временными рамками ограничен приём?

Святейший Рафаил: Столько, сколько приходит. И у нас не было такого, когда бы мы сказали: «Вот всё. Уходите остальные. У меня рабочий день закончился». Так не бывает.

Вопрос: Я предполагаю, что в целительстве, как у отца Анатолия, есть некий протокол действий, набор обязательных элементов работы с пациентом, без выполнения которых в полном объёме эффекта исцеления не будет? Вы этот протокол выдерживаете или он меняется от пациента к пациенту?

Святейший Рафаил: Я не знаю ничего подобного, и не увидел в нём никакого протокола. Он просто к каждому человеку относится по-разному. Нет протокола, и быть не может: это значило бы предположить протокол в деянии Господнем. Вот прихожанин приходит, но пока его нет, я даже не знаю, что я буду делать. Однажды пришла девушка, не видит вообще. Потеряла зрение. Молодая девушка, ну, лет 35. Двое детей. Муж молодой. Красавица. И 100%-ная потеря зрения в течение года. Пришла, муж привел её. Я говорю: я

не знаю!!! Я не знаю, что делать. Но она же пришла. Значит, Господь её привёл. И она говорит, в ответ на моё «не знаю»: «Я не уйду». Я вяло возражаю, но памятуя слова Господни, говорю: «Матушка, я не знаю, как будет дело происходить, но раз Господь привёл сюда, значит, Он вам и поможет. А как это будет происходить, я не знаю». И потом – в три сеанса – я что только ни делал. В конце концов, она говорит: «Я начала видеть силуэты». А у неё до этого всё темно было, она даже день и ночь не различала, а стала различать день и ночь. Стала видеть силуэты.

Вопрос: Ну, а дальше как процесс пошёл?

Святейший Рафаил: Сейчас два месяца перерыв. Опять повторим.

Вопрос: Поскольку вы диагноз не ставите, то ...?

Святейший Рафаил: Я знаю, что у неё. Я представляю и знаю, что у неё. У неё, просто-напросто, разрушен зрительный нерв. У неё, просто-напросто, атрофирован нерв.

Вопрос: А врачи это видели?

Святейший Рафаил: А они не знают этого. Если бы даже видели, они не в состоянии ничего сделать. Это всё внутри, в середине черепной коробки. Ну, представляете, где это все? У неё атрофирован зрительный нерв. У неё сразу потемнели хрусталики и сетчатка глаза начала отслаиваться. Такая вот ситуация. Начали трофику восстанавливать, сразу вопрос уперся в сетчатку. Надо сетчатку восстанавливать. Сетчатку восстановили. У неё потемнели хрусталики. Т.е. у неё патологическая цепочка пошла. Она патологически уже слепая. И что удивительно, зрачки у неё квадратные. Интересно. Я первый раз увидел такое. И вот, когда начали заниматься, то сразу всё уперлось в эти зрачки. Как только они станут круглыми, так всё будет нормально. Это я знаю.

Вопрос: Вы один на один ведете приём?

Святейший Рафаил: Только.

Вопрос: Свидетели мешают?

Святейший Рафаил: А это не нужно. Это не нужно никому. Да, и ни к чему это. Я исполнитель воли Божьей. Поэтому, все эти дела делаются без свидетелей. Но приходят иногда люди и просят: а можно ли нам тоже присутствовать? Ну, ради Бога. Пусть присутствуют. Но это, быстрее, исключение из правил.

Вопрос: К вам по-прежнему цепляются некоторые церковники за вашу целительскую практику?

Святейший Рафаил: А мне это категорически неинтересно. «Господь просвещение мое и Спаситель мой – кого убоюсь?» Я Господу моему служу и Его Одного прославляю. Я знаю, что есть люди, которым наше Православие не нужно. И для того, чтобы его не было, нашего Православия, нужно развенчать всех достойных людей. Я не считаю себя достойным человеком до такой степени, чтобы обо мне можно было по этому поводу говорить. Но, тем не менее, я

преданный трудник Христов, исповедник Истины Господней. Я сам считаю себя таковым. Однако, есть люди, которые стремятся унижить и развенчать патриотов и достойных людей, желающих быть вместе, и борющихся за чистоту Церкви и единство её. Это те люди, которым наплевать на чистоту Православия, а другие не просто очернители, а откровенные враги его. Они очерняют тех, которые за единство, и подсовывают или вводят в церковную структуру пьяниц, гомосексуалистов и прочую разную дрянь. Однако, видеть в них каких-то врагов я не могу, потому что они просто или неверующие, или немощные люди. В Церкви тоже есть неверующие люди. В Церкви есть даже откровенные сатанисты. Что с ними делать? Молиться надо за них. И сожалеть, что они есть. А с кулаками на них бросаться или хулить их и уничтожать их, унижать их не надо. Зачем? Господь разберётся. Просто больно от того, что они есть. А вот наша молитва принесёт гораздо больше неудобств для откровенных хулителей и разрушителей Церкви, и для других каких-то «пофигистов», у которых, надеемся, придёт однажды понимание, что они не правы. И конечно, в этой связи всем нужно занять чёткую позицию по отношению к христианству, к Церкви. И исключить разброд и сомнения, во-первых, внутри самого себя.

(Продолжение. Начало см. "ПС" №25)

Природа и свойства ангелов

В откровении и учении Церкви есть учение о природе и свойствах ангелов: ангелы есть безплотные духи, наделены присущими духам силами: разумом, свободой и чувствами, они более совершенны, чем душа человека, но обделены по своей природе её свойствами.

Ангелы есть духи.

Апостол прямо называет добрых ангелов духами, которые служат (т.е. служебными духами – Евр. 1, 14). Падшие ангелы и Спасителем (Мф., 12, 43; 8, 16), и Его апостолами (Еф., 2, 2), а также по их природе именуется духами. Во всех свидетельствах Писания как о ангелах добрых, так и о тех, которые согрешили (о дьяволе и его ангелах), тех и других неизменно изображают духовными существами, которые владеют всеми свойствами духовной природы и которые действуют так, как свойственно действовать существам разумно-свободным.

Ангелы есть духи

безплотные. В Писании ангелы прямо нигде не называются существами безплотными. Но и нигде им не приписывается телесность. И не только телесность, присущая людям в условиях реальной жизни, но и даже телесность в прославленном одухотворённом виде, который будут иметь тела людей после всеобщего воскресения. Есть в Писании и некоторые непрямые указания на безплотность ангелов. Так, Иисус Христос, отвечая на вопросы о воскресении мёртвых, говорил: «Ибо в воскресение ни женятся, ни выходят замуж, но пребывают, как Ангелы Божии на небесах» (Мф., 22, 30), «...и умереть уже не могут...» (Лк., 20, 36). Ап. Павел называет ангелов невидимыми (Кол. 1, 16), а также оспаривает наличие у них плоти и крови: «...потому что наша брань не против крови и плоти [гебраизм «плоть и кровь» – земной человек], но против начал, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесной» (Еф. 6, 12). Наконец, и само наименование ангелов духами ведёт к выводу о безплотности их природы. «...ибо дух плоти и костей не имеет, как видите у Меня» (Лк, 24, 39), – разъяснял Спаситель Своим ученикам, когда они Его появление после смерти восприняли как появление духа.

Наряду со свидетельствами, которые допускают безплотность ангелов в Писании, приводится много случаев явления ангелов людям в видимых образах, как правило, человеческих (иногда с крыльями, см. например, Дан., 9, 21, Откр., 8, 13; 14, 16), упоминается и об ангельской речи, которой они прославляли Бога, окружая Престол Его (Ис. 6, 1 и Ис. 6 гл.). Манна, данная с неба евреям, называется хлебом ангельским (Пс. 78, 25). «Три мужа» (Быт. 18, 1-8), которые предстали Аврааму, пили и ели за его столом.

Ошибочно было бы отсюда делать вывод, что ангелы по своей природе не безплотны. Видимые образы, в которых ангелы являлись людям, не принадлежат им существенно, есть только временным явлением, а не постоянным бытием. «Когда ангелы, – говорит св. Иоанн Дамаскин, – по воле Божией есть достойны, то они не таковы, каковы они сами по себе, а в некотором перевоплощённом виде, так что зрячие их

Безплотным и нематериальным ангел называется по сравнению с нами, потому что всё по сравнению с Богом единым несравненным кажется грубым и материальным. Одно только Божество всецело нематериально и безплотно. То есть ангелы «хотя и не имеют плоти, но имеют вид и ограниченность, свойственную своей природе».

2. Как существа безплотные, ангелы

меньше, чем люди, ограничены пространством и пребывают в зависимости от места совсем иначе чем мы и какое-либо тело. Подтверждением этому служат мгновенность и ловкость, с которыми ангелы передвигаются. Но они находятся только там, где действуют. «Ангелы ограничены, – говорит св. Иоанн Дамаскин, – потому, что когда они находятся на небе, то их нет на земле. И когда Богом посылаются на землю, то не остаются на небе. Не удерживаются ни стенами, ни дверьми, ни замками, ни печатями».

Ангелы меньше зависимы, чем существа, которые имеют плоть, от условий времени. Они наделены бессмертием (Лк. 20, 36). Но и эта независимость, как и бессмертие, не безусловна, а относительна. В их духовной жизни происходят перемены, они постепенно совершенствуются в добре, в познании истины, в любви, хотя для них как для тех, кто утвердился в добре путём постоянных упражнений в исполнении воли Божией, то в настоящем их состоянии уже невозможной есть склонность к злу, обману, греховному чувству. Как утверждает святой Иоанн Дамаскин, ангелы «бессмертны не по естеству, а по благодати, потому что всё, что имеет



могут увидеть. Они перевоплощаются, во что повелел Господь Бог и потому являются людям и открывают им Божественные тайны. В соответствии с этим мы должны воспринимать и принятие ими (ангелами) пищи во время объявления их людям, ибо потребности в материальной пище ангелы не имеют. Ангел Товита говорит о себе, что «все дни я был видим вами, но я не ел и не пил, – только взорам вашим представлялось это» (Тов. 12, 19).

Согласно свидетельствам откровения, древние отцы и учителя церкви, за некоторыми исключениями, учили об ангелах как о существах безплотных. Обычными наименованиями ангелов были у них наименования их существами «безплотными», «духовными», «чистыми духами», «светозарными», «невидимыми», «ангелами» и т.п. Однако, безплотность природы ангелов самые авторитетные в древности учителя церкви понимали в значении относительной безплотности: что они безплотные в сравнении с нами, отягощенными грубой и тяжёлой плотью. «Ангел есть естество, наделённое разумом, свободное, безплотное» – говорит св. Иоанн Дамаскин.

начало по естеству, имеет и конец».

3. Как существа духовные, ангелы обладают свойствами духа: силой, разумом, свободой и чувствами. Силы духа, с которыми творил Создатель духов безплотных, Откровение подаёт настолько совершенным, насколько не были совершенными силы в первоначальном человеке. Псалмопевец свидетельствует, что человек создан мало что меньшим от ангела (Пс. 8, 5; ср. Евр. 1, 7), а первые отцы Церкви иногда считали их созданиями, которые больше всех отображали в себе свет совершенства Отца Светов (Иак. 1, 17; ср. Ин. 1, 5), называли «другими светами» (напр. Григорий Богослов, Иоанн Дамаскин).

Разум ангелов в Писании изображается настолько совершенным, что их прозрения подаются как необычный образец и эти прозрения извещаются избранным из человечества (2 Цар. 14, 20): «Они всегда видят лице Отца Моего Небесного на Небесах» (Мф. 18, 10).

Апостол Петр учит, что «ангелы своею крепостью и силою больше их, то есть имеют преимущество над всеми земными начальствами и властями» (2 Петр. 2, 4; ср. Пс. 102, 20).

О глубине и силе их чувств свидетельствовал Сам Спаситель, когда говорил: «Так, говорю вам, бывает радость у Ангелов Божиих и об одном грешнике кающемся» (Лк. 15, 10).

Но хотя духовные совершенства ангелов высоки, всё же их силы ограничены, как ограничена и сама природа их. Святое Писание свидетельствует и об ограничении их разума: «Ибо кто из человеков знает, что в человеке, кроме духа человеческого живущего в нем? Так и Божье никто не знает, кроме Духа Божия» (1 Кор. 2, 11), значит, есть что-то, неизвестное и ангелам, чего они не знают полностью (Еф. 3, 10. 1 Петр. 1, 12). Они, как и люди, не знают дня и времени Второго Пришествия Христа (Мф. 13, 32), знания их даже не распространяются на тайны сердца человеческого (3 Цар. 8, 39; Иер. 7, 9; 2 Цар. 6, 30). Подобная ограниченность свойственна ангелам и со стороны проявления их воли и чувств. Так, ангелы могущественны не настолько, чтобы они по своей воле могли творить чудеса (Пс. 71, 18). В книге праведного Иова упоминается, что Бог и в ангелах видит недостатки (Иов, 4, 18).

Количество ангелов.

Небесная иерархия.

Семь наивысших ангелов.

1. Писание не определяет даже приблизительного количества ангелов, а только даёт возможность понять, что оно очень большое. Так, патриарх Иаков видел целые полки ангелов Божиих (Быт. 32, 1-2); тьма ангелов была посредников во время законодательства на Синае (Втор. 33, 2; ср. Деян. 7, 53; Гал. 3, 19). Пророк Даниил видел, что когда «... поставлены были престолы, и воссел Ветхий Днями.., тысячи тысяч служили Ему и тьмы тем предстояли пред Ним» (Дан. 7, 9-10; Откр. 5, 11). «Сила большая небесного войска» славилась Рождество Спасителя мира (Лк. 2, 13), и она же в большом количестве будет сопровождать Его во время Второго Его пришествия (Иуд. 1, 14; Мф. 16, 27; 24, 25, 31). Когда апостол Петр выхватил меч в защиту Христа, то Иисус сказал: «Или думаешь, что Я не могу теперь умолить Отца Моего, и Он представит Мне более, нежели двенадцать легионов Ангелов?» (Мф. 26, 53).

На основании таких указаний Писания древние Отцы и Учителя Церкви утверждали, что есть «неисчислимое блаженное войско», численность которого так велика, что у человека не останется познания в счётных науках для определения этой численности. «Посчитай, как многочислен народ римский, – говорит святой Кирилл Иерусалимский, – посчитай, сколько варваров, которые теперь ещё живы и сколько их уже умерло за сто лет, посчитай всех от Адама до этого дня. Большое это число, но и оно ещё слишком мало, потому что ангелов ещё больше. Они 99 овец, а человечество – одна сотая овца».

Ангелы с самого начала были созданы Богом в том неисчислимом количестве, которое было угодно Творцу, чтобы им всегда существовать.

2. Всё множество ангелов составляет своего рода царство, в котором царствует Сам Бог, как истинный Царь всего существующего. Между членами этого царства есть высшие и меньшие по достоинству и степеням приближения к Богу ангельские чины: это своего рода иерархия, как священноначалие подобно тому, как существует различие дарований и положений в человеческом мире и разнообразие степеней во всем чувственном мире. В Святом Писании указываются следующие девять степеней небесной иерархии: **серафимы** (Ис. 6, 2), **херувимы** (Быт. 3, 24; Исх. 25, 18-22; Пс. 79, 2; 17, 11; 98, 1; Ис. 37, 16; Иез. 1, 10-11; 41, 18-

25; Откр. 4, 6-8; 5, 8-14), **силы** (Еф. 1, 21; Рим. 8, 38), **престолы, начала, господства, власти** (Кол. 1, 16; Еф. 1, 21; 3, 10), **архангелы** (1 Сол. 4, 16; Иуд. 9) и **ангелы** (1 Петр. 3, 22; Рим. 8, 38).

Церковь, в лице своих Отцов и Учителей, всегда признавала разность ангельских степеней и делимость их на классы. О такой делимости в чинах ангелов мы узнаем ещё из древнеотеческого учения, изложенного в книге «О небесной иерархии», написанной Дионисием Ареопагитом. Изложенное им учение о девяти чинах ангельских вошло в исповедание и изложение Православной Церкви. Упомянутые в Писании девять чинов ангельских в данном сочинении делятся на три иерархии и каждая иерархия ещё на три вида. Последовательность их, согласно степеням совершенства их Богосозданной природы и приближения к Единому во Святой Троице Богу такова:

высшая иерархия: Серафимы, Херувимы, Престолы;

средняя иерархия: Господства, Силы, Власти;

нижняя иерархия: Начала, Архангелы, Ангелы.

Серафимы – ближайшие к Творцу и их наименование обозначает «огонь Божественной любви», которой они воспаляют и которую сообщают другим ликам, как пишет святой пророк Исаия: «Вокруг Него (Господа – авт.) стояли Серафимы; у каждого из них по шесть крыл» (Ис. 6, 2-3), а также, что они огнеобразны (Исх. 24, 17; Дан. 7, 9; Евр. 12, 29).

Херувимы – как говорит святой Григорий Богослов: «Это блаженные духи, озаренные обильными лучами света, созерцающие непосредственно Предвечный Источник Света. Это наименование означает полноту ведения и обилие премудрости, они знают всё, что дано Богом знать сотворенным существам. Через них низпосылается премудрость для Богопознания. Их просвещают и они просвещают других.

Престолы – это духи, на которых непостижимым образом почивает Сам Бог и совершает Свой Праведный Суд, согласно слов псалмопевца Давида: «Ты воссел на престоле...» (Пс. 9, 5), и Сам Господь Бог обитает в них. Они являются помощниками земным царям и судьям вершить праведный суд.

Господства – господствуют над прочими чинами, учат владеть чувствами, смирять непотребные страсти, господствовать над своею волею и быть выше всякого искушения, а также поработать плоть духу.

Силы – духи, исполненные Божественной крепости. Это ангелы, которые немедленно исполняют волю Всевышнего и через которых Бог творит Свои чудеса. Через этих ангелов Господом низпосылается благодать чудотворений угодникам Божиим, чтобы они могли творить чудеса, исцелять болезни и т.п. Силы носят людские немощи, укрепляют в терпении, скорбях и напастьях.

Власти – эти ангелы имеют власть укрощать власть дьявола, отгоняют злые помыслы и вражьи наветы и наводимые на людей искушения. Не допускают кому-либо причинять вред. Укрепляют Богоугодных подвижников в их духовных и телесных трудах.

Начала – чин ангелов, которым поручено управление Вселенной и охрана всех царств, народов, племен и языков. Они начальствуют над низшими ангелами, направляя их к исполнению Божественных повелений. Их достоинство выше, чем ангелов-хранителей отдельных людей. Они возводят достойных людей на разные должности ради славы Божией и учат воздавать им честь.

Архангелы – великие благовестники Таин Божиих, всего великого и преславного. Архангелы открывают людям таинства Веры, укрепляют в людях Святую Веру, а также просвещают их умы к познанию и разумению воли Божией и света Христова Евангелия.

Ангелы – светлые духовные существа, которые ниже всех остальных чинов, ближайшие к людям. Они ограждают всех нас от всякого зла, приставлены для хранения каждого из нас и имеют о нас особое попечение. Ангелы удерживают нас от падения и никогда не оставляют нас, даже если мы и согрешим.

Основой деления ангелов на степени и чины служит разница совершенства их Богосозданной природы, то есть, иначе говоря, большая или меньшая крепость духовных их сил, данных им во время творения. Указания на это можно увидеть в словах апостола Павла о Сыне Божиим: «ибо Им создано всё, что на Небесах и что на земле... престолы ли, господства ли, начальства ли...» (Значит, есть и другие, кроме перечисленных, ангельские степени) (Кол. 1, 16). Церковью (на Пятом Вселенском Соборе) было осуждено утверждение Оригена, что все ангелы вначале по своей природе и возможностям были равными и что степени между ними появились после того, как некоторые из них низпали.

Соответственно, совершенства Богосозданной природы и положением ангельских чинов небесной иерархии Отцы Церкви представляли их возможности и взаимоотношения.

3. В Святом Писании некоторым высшим ангелам даются собственные имена, которые указывают, в первую очередь, на занятия ангелов, но, вместе с тем, дают и возможность и видеть свойства этих ангелов. Святое Писание называет пять таких имён (три в канонических, и два – в неканонических книгах), а два имени указываются в Предании. Семь наивысших ангелов по имени и по ряду своего чина – это:

– **Михаил**, имя которого в переводе с еврейского обозначает «кто как Бог» или «кто равен Богу» (Дан. 8, 16; Иуд. 9; Откр. 12, 7-8);

– **Гавриил**, «человек Божий, сила Божия» (Дан. 8, 16; 9, 21; Лк. 1, 19 и 26);

– **Рафаил**, «помощь, исцеление Божие» (Иов. 3, 16; 12, 12-15);

– **Уриил**, «огонь или свет Божий» (3 Езд. 4, 1; 5, 20);

– **Салафиил**, «молитва к Богу» (3 Езд. 5, 16);

К этим ангелам даются ещё:

– **Иегудиил**, «славитель Бога или хвала Божия»;

– **Варахиил**, «благовословение Божее».

Сведения об этих двух ангелах приведены только в Священном Предании.

В книге Ездры (глава 4, 96 стих) упоминается ещё и

– **Иеремиил**, «высокий Божий или высота Божия».

Первых семь ангелов: Михаила, Гавриила, Рафаила, Уриила, Салафиила, Иегудиила и Варахиила в церковно-богослужебных песнопениях церковь называет архистратигами небесного воинства. Они, по учению Церкви, ближе к величеству Божию, являются высшими из всех небесных чинов и непосредственно стоят пред Престолом Триипостасного Божества, и, по велению Божьему, управляют всеми чинами и ангельскими иерархиями.

Знания об ангельском мире даны людям для того, чтобы они понимали структуру, права и возможности небесной иерархии и постоянно прибегали к ним в молитве.

Хранитель благочестия - Православный народ

По решению Поместного Собора ИПЦ (от 24 июня 2005 г.), где подавляющее большинство составляли миряне с правом голоса, и по благословению Святейшего Архиепископа Московского Митрополита Всероссийского Рафаила, выбранного на этом Соборе тайным голосованием, проводились собеседования представителей Древлеправославной Поморской Церкви.

Собеседования проходили с 2006 года на территории Поморской общины на Преображенском кладбище, на частной квартире и в подвале восстанавливаемого Правительством Москвы храма Воскресения Христова и Покрова Пресвятыя Богородицы, что в Токмаковом переулке. Древлеправославную Церковь представляли Правдолюбов и Староверов (мы по любви к ним изменили их имена, чтобы защитить этих людей от склок и нападков подручных дьявола).

Для нас собеседования постепенно рассеяли отравляющие российское Православие ядовитые облака предубеждений и оклеветаний, окутывающие на протяжении столетий Староверие вообще, и Древлеправославную Поморскую Церковь в частности.

Соборность, подразумевающая непременно участие народа Божия – тела Христа – в верховном управлении Церковью, и именно соборная народность есть обязательное условие Православности.

Высшее Руководство Поморцев всегда было Соборным. Истерзанные, загнанные в непроходимые трупщобы, затравленные на горячо любимой Родине, разбежавшиеся за ее рубежи, осмеянные, уничтоженные в прошлых столетиях, – поморцы всегда осознавали, что без соборности наступает разложение Священного Предания, духовная летаргия, смерть через суемудрие отдельных лиц и даже полное безверие. Вот почему поморцы собирались всегда, как только появлялась малейшая возможность.

Интересно проследить нити преемственности соборности Древлеправославной Поморской Церкви: 1887 г. Собор в Поволжье, 1901 г., 1906 г. Виленские Соборы, 1905 г. Самарский Собор, 1909 - 1912 гг. Великие Всероссийские Соборы, 1925 г. Виленский Собор, 1925-1926 гг. Северо-Кавказские Соборы и начиная с 1930 г. – поместные в пределах республик. 27 ноября 2006 г. Собор ДПЦ в республике Беларусь. 16 февраля 2006 года Собор ДПЦ Литвы.

Намечается Великий Всероссийский Собор ДПЦ в 2009 году.

В Православии Соборы с участием Церковного народа имеют огромное значение. Это не собрание архиереев, съехавшихся повидаться и потолковать о мало-значительных личных и местных делах. Собор – это голос всей Церкви, отражающий всю её жизнь, все её потребности и нужды. Он дает им авторитетное разъяснение и разрешение.

Древние Церковные Соборы глубоко влияли на церковное сознание и жизнь, производили в народе сильное воодушевление и укрепление Веры. В древности народ ожидал Собора как Пасху, как великого праздника, торжества и победы правды над ложью, добра над злом, красоты над уродством.

Православный Собор не должен быть каким-то случайным подбором. Кто же может признать силу и авторитет верховного церковного учреждения за случайным собранием лиц, представляющих только самих себя и свою корпорацию, не только не избранных народом и не живущих его интересами, а назначаемых и перемещаемых по епархиям сверху?

Замена всенародного Собора архиерейским междуособойчиком - самый опасный вид разрушения Православной Церкви. «Собор», созданный не по каноническим основаниям и не по преданию Церкви и церковно-народному сознанию есть не собор и даже не съезд, а претендующее на верховенство собрание. (Журнал «Церковь», 1910 г.).

«У нас, – пишут восточные патриархи в послании к Папе Пию IX (1849), – ни патриархи, ни соборы не могли ввести что-нибудь новое, потому что хранитель благочестия есть самое Тело Церкви, то есть народ церковный, который всегда желает содержать веру свою неизменной и согласной с верой отцов своих». (Христианство, БРЭ, Москва, 1995 г., ст. 379).

Великое значение русского староверия в сохранении полноты неповрежденного предания вселенской Древлеправославной Церкви.

Станилов М.В., Камский В.Л., Ланцова Р.Т., послушник **Антон Грицков,** иерей **о. Александр Поляков,** иерей **о. Василий Лазарович,** протоиерей **о. Георгий Максимов, Сергей (Саркисов)** митрополит Царскосельский, викарий Московский епархии.

Ты еси Бог творяй чудеса

«Бог великий, мир прекрасный из ничего сотворил» – вещал преподобный Серафим Саровский. И сейчас, в сей момент жизни нашей Великий Милостивец чудесной силой Своею удерживает Вселенную и всех живущих в ней. Воистину ты еси Бог, творяй чудеса! Митрополит Вениамин (Федченков) в публикации «Из того мира» приводит поразительный рассказ о чудотворении Бога через угодника Своего Серафима. «Дело было давно. Приехал в Саровский монастырь новый архиерей. Много наслышан был он об угоднике Божием, но не верил рассказам о чудесах батюшки. Встретили архиерея монахи с колокольным звоном: честь честью, в храм провели, потом в архиерейские покои.

Осмотрел всё архиерей и спрашивает: «А где же живёт отец Серафим?» А батюшка тогда не в монастыре жил, а в пустыне своей. Подали архиерею лошадей. А была зима, снегу-то в саровских лесах – выше головы. Насилу проехал архиерей, да и то последнюю дорожку ему пешком пришлось пройти. Батюшку предупредили, что сам архиерей едет к нему. Угодник Божий вышел навстречу без шапочки и смиренно в ноги архиерею поклон положил.

– Благослови, говорит, – меня, убогого и грешного, Святыи владыко! Благослови, батюшка! – Преподобный всех мужчин звал «батюшка» да «батюшка». Архиерей его благословил и идёт вперёд в пустыньку. Сам батюшка его под ручку поддерживает. Свита осталась ждать. Вошли, помолились, сели. Сам батюшка-то и говорит:

– Гость у меня высокий, а вот угостить-то его убогого Серафима и нечем, – обратился он опять к архиерею. – А он, угодничек, прозрел подозрительность и сомнение архиерея и не хочет прекословить ему. Архиерей-то, думая, что батюшка хочет его чайком угостить, говорит:

– Да ты не беспокойся, я сыт. Не за тем я к тебе приехал. Вот о тебе всё разговоры идут разные.

– Какие же, батюшка, разговоры-то? – спрашивает угодник, будто не зная.

– Вот, говорят, ты чудеса творишь.

– Нет, батюшка, убогий Серафим чудеса творить не может. Чудеса творит лишь один Господь Вседержитель волен. Ну а Ему всё возможно, Милостивцу. Он и через ворона Илию кормил. Он и нам с тобой, батюшка, вот гляди, благодать какую дал.

Архиерей взглянул в угол, куда указал угодничек: ах! – там большущий куст малины, а на нём – полно ягоды спелой. Обомлел архиерей: малина на голом полу выросла! А батюшка Серафим взял блюдечко чайное, да и рвёт малину. Нарвал и подносит гостю.

– Кушай, батюшка, кушай! Не смущайся, у Бога-то всего много! Если веру-то будем иметь с горчичное зерно, то и горе скажем: «двинься в море и она тотчас передвинется. Только сомневаться в Боге не нужно. Батюшка, кушай, кушай...»

Архиерей всё скушал и поклонился батюшке в ножки, а батюшка опередить его успел и говорит:

– Ты архиерей Божий, на тебе благодать великая, благослови мя, грешного!

Архиерей послушался и встал. Благословил батюшку и сказал:

– Прости меня, недостойного, старец Божий.

– Только ты до смерти моей никому ничего не говори. Иначе болеть будешь...

Батюшка под руку архиерея привёл до самых саночек и ещё раз в снег поклонился. Всю дорогу архиерей крестился и говорил: «великий, великий угодник!» А про малинку рассказал только после кончины батюшки.




Пастырское окормление

Преосвященнейший Алексей, епископ Кубанский и Донской, 16-17 февраля 2008 года с официальным визитом посещал г. Сочи, в ходе которого совершил богослужение в ставропигиальном храме в честь Святой Живоначальной Троицы.

По прибытию в город Сочи 16 февраля Владыка в сослужении секретаря епархиального управления, иеромонаха Даниила совершил всенощное бдение, после чего была беседа с прихожанами храма. 17 февраля была совершена Божественная Литургия, служба продолжалась около 7 часов, после неё был отслужен водосвятный молебен.

Утром Владыка Алексей вместе с сопровождающими его лицами и старостой храма осмотрел достопримечательности города курорта, после занимательной экскурсии, попрощавшись с прихожанами, отправился в свою резиденцию которая находится в г. Зеленчуке.



**Председатель
издательского
комитета ПРЦ –**
Митр. Царскосельский
Сергий (Саркисов)
Редакционная коллегия:
Игумен **Иннокентий
(Павлов),**
о. **Василий Лазарович**
Адрес редакции:
105005. г Москва,
ул. Радио д. 12 стр. 1,
тел. +7 (095) 267-97-75
факс +7 (095) 261-56-07
Адрес сайта ИПЦ (ПРЦ)
в сети ИНТЕРНЕТ:
<http://sinodipc.ru>
Макет и вёрстка:
Издат. отдел ПРЦ
Лит. редактор:
монахиня Илария
Отпечатано в ООО
«Красногорская типография»
Заказ № Тираж 2000 экз.
Номер подписан к печати
19.03.08
Рукописи не рецензируются
и не возвращаются
**Распространяется
бесплатно.**
«Поместный Собор»
Рег. ПИ № 7717214 от
30.12.2003 г.